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Dispositif mis en place
RAPPEL

MODES DE RECUEIL CIBLE INTERROGÉE DATES DE TERRAIN

• Un double dispositif 
téléphone-online

• Le volet téléphone sur les 
questions historiques et 
barométriques

• Le volet online pour les 
nouvelles questions

• Echantillon représentatif de 
1000 Français âgés de 18 ans 
ou plus, sélectionnés selon la 
méthode de quotas (sexe, âge, 
région, PCS, catégorie 
d’agglomération)

• Enquête par téléphone réalisée du 
10 au 11 février 2017

• Le volet online conduit du 16 au 22 
février 2017
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LES FRANÇAIS ET L’EPARGNE
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Une forte propension des Français à l’épargne

Personnellement, vous pensez qu’il vaut mieux :
Base : Ensemble

Note moyenne

4,3

47% 27% 26%
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Note de 0 à 4
Note de 5

Note de 6 à 10

0 102 3 4 5 6 7 8 91

Selon vous, il vaut mieux…

Dépenser
et profiter du 
présent car on 
ne sait pas de 
quoi est fait 
l’avenir

Mettre de 
côté et 

épargner
au cas où, 
ou pour 
l’avenir

34% des retraités
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Dont ils ne sont pas forcément conscients

Selon vous, est-ce qu’on épargne plus ou moins en France que dans les autres pays européens ?
Base : Ensemble
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Beaucoup plus

Beaucoup moins

Un peu plus

Un peu moins

9%

26%

13%

10%

ST PLUS    35%

ST MOINS    24%

Ni plus ni moins 8%

Ne sait pas 33%

En France, on épargne plus ou moins qu’ailleurs en Europe?
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Et une appétence très faible pour les placements à risque  

D’une manière générale, vous préférez un placement : 

Base : Ensemble

Note moyenne

3,4

62%
22% 16%
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0 102 3 4 5 6 7 8 91

23% détenteurs d’une assurance-vie
28% répondants ayant un patrimoine 
financier important69% de ceux qui détiennent 

uniquement le Livret A

Vous préférez un placement…

Note de 0 à 4
Note de 5

Note de 6 à 10

Qui rapporte 
peu mais 

peu risqué

Qui rapporte 
beaucoup mais 

très risqué
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Les deux principales motivations de l’épargne : la précaution et 
la solidarité intergénérationnelle

Pour quelles raisons détenez-vous ce(s) produit(s) d’épargne ? Pour :
Base : Détiennent au moins un produit d’épargne

41

33

20

13

11

9

3

3

8

3

Constituer une épargne de précaution

Epargner afin d’aider vos enfants ou petits-enfants

Préparer la retraite

Vous assurer contre le risque de dépendance

Financer l’achat d’un bien immobilier

Financer un achat important (voiture, meubles…)

Défiscaliser votre épargne

Epargner afin d’aider vos parents

Une autre raison

Vous n'épargnez pas actuellement
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27% des moins de 35 ans
16% des actifs dont 18% des CSP+

48% des CSP+

29% des retraités

40% des 45-59 ans

Ne sait pas : 2%
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36%

31%

30%

14%

5%

3%

3%

2%

1%

24%

4%

Assurances-vie

PEL / CEL

Livret A / LDDS / livret d'épargne populaire /…

Épargne salariale

PEA (Plan d'épargne en Actions)

PERCO

Actions et obligations sur un compte titre

PERP, Contrats Madelin, Prefon, CRH, COREM

Livrets bancaires fiscalisés

Aucun de ces produits

Ne savent pas

L’assurance-vie toujours considérée comme meilleur produit 
d’épargne, bien que le PEL et le Livret A remontent cette année

Aujourd’hui, pour épargner, quels sont les meilleurs produits à vos yeux ? 
Base : Ensemble
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51% des retraités

47% des 25-34 ans

59% des 18-24 ans

19% des CSP+

9% des retraités

-3 pts

+4 pts

+6 pts
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L’assurance-vie est également considérée comme meilleur 
placement pour la retraite

Pour préparer votre retraite, le meilleur produit d’épargne à vos yeux est :
Base : Actifs hors NSP

35

7

4

4

2

48

L'assurance-vie

Le Livret A

Le PEA (plan d'épargne en actions)

Le PERP

Le contrat Madelin

Aucun de ceux-ci
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Au total, un Français sur deux possède une assurance vie,  et ¾ 
détiennent le Livret A 

Détenez-vous les produits d’épargne suivants ?/ Envisagez-vous de souscrire à …?
Base : Ensemble

Détenteurs
Ne détiennent pas 
mais envisagent de 

souscrire

Livret A / LDD / livret d'épargne populaire 78% (=) 1% (=)

Assurance-vie 49% (-3) 10%

PEL (Plan d'épargne logement) . CEL (Compte d'épargne logement) 45% (+5) 6% (+1)

Epargne salariale 22% (+2) 5% (=)

Actions et obligations sur un compte titre 16% (=) 4% (+1)

PEA (Plan d'épargne en Actions) 14% (=) 4% (+1)

Livrets bancaires fiscalisés 12% (=) 2% (=)

Contrats Madelin, Prefon, CRH, COREM 5% (-1) 1% (=)

PERCO 5% (-1) 1% (-1)

PERP 4% (-2) 2% (-1)

©Ipsos – Les Français, l’épargne et la retraite – Février 2017 - Pour Le Cercle des Epargnants

Entre parenthèses les évolutions vs 2016
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12
24

59

14

Une bonne connaissance du niveau actuel des taux d’intérêt

Connaissez-vous le niveau des taux d’intérêt actuellement ? Diriez-vous qu’ils sont : 
Base : Ensemble

HAUTS   3% TAUX BAS    83%
Assez bas

Très bas

Très hauts
Assez hauts

Ne sait pas
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90% des retraités
96% des répondants au patrimoine 
financier le plus élevé

Selon vous, les taux d’intérêt actuels sont…
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4 Français sur 10 connaissent le taux actuel du Livret A, et une 
courte majorité sait qui fixe ce taux

Connaissez-vous le taux de remuneration du Livret A ? / Savez-vous qui decide du niveau des taux d’intérêt du Livret A?
Base : Ensemble 

Ne sait pas

0.75%

Plus de 0.75%

18%

40%

15%

27%
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Moins de 0.75

Quel est le taux actuel  du 
Livret A?

Qui le fixe ?

Les responsables et autorités politiques 
françaises

Ne sait pas

Les responsables et autorités politiques 
européennes

Le marché, les banques

56%

10%

19%

15%

44% des 
détenteurs du 
Livret A
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Ces taux historiquement bas incitent un Français sur cinq à 
investir dans l’immobilier…

Les taux d’intérêt sont actuellement bas. Cela vous incite à…?

Base : Ensemble

Les taux d’intérêt actuellement bas vous incitent :
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27% des 25-34 ans et 31% des 35-44 ans
27% des plus diplômés
25% des actifs
31% des CSP+

49% des retraités
56% des répondants sans diplôme

18

13

6

3

41

21

2

A investir dans l’immobilier

A épargner sur des placements mieux rémunérés, quitte à 
ne pas toucher à votre argent pendant quelques années

A moins épargner

A épargner sur des produits financiers un peu plus risqués

A ne rien faire

Vous n’épargnez pas de toute manière

Ne savent pas
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…et les poussent à la consommation

Base : Ensemble

55
62

44

52
49

42
48

51
55

27
23

35
29 31

35
32 31

23

16 14
19 18 19

22
19

15
22

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Ni l'un, ni l'autre

Epargner davantage

Puiser dans votre
épargne pour soutenir
votre consommation

Durant l’année 2017, comptez vous …  ?
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30% des retraités

36% des moins de 35 ans
31% de ceux qui ne détiennent 
que le Livret A
28% des actifs

+4 pts

-8pts

+7 pts
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LES FRANÇAIS ET LEUR RETRAITE : PERCEPTIONS ET 
PROJECTIONS
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La retraite, un sujet auquel on ne pense pas souvent

Votre retraite, est-ce que c’est quelque chose à laquelle vous pensez :
Base : Actifs
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11

27

39

23

ST SOUVENT    38%

Assez 
souvent

Très souvent

Jamais

Pas très 
souvent

ST PAS SOUVENT    62%

16%
26%

51%

84%
74%

49%

Moins 35 ans 35-44 ans 45-59 ans

Souvent Pas souvent
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Un sujet à connotation essentiellement positive :  pour la plupart, 
un synonyme d’une « nouvelle vie » dominée par « les loisirs »

Parmi les mots suivants, quels sont ceux que vous associez le plus à la retraite :
Base : Ensemble

65
60

49

31

29

27

22

8

8

7

4

4

Nouvelle vie

Loisirs

Famille, amis

Soulagement

Libération

Engagement associatif et/ou caritatif

Appréhension, inquiétude

Impatience

Solitude

Ennui

Inutilité

Indifférence
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La retraite est avant tout perçue comme un moment 
d’épanouissement, un temps pour soi, et avec les autres

Et que comptez-vous faire pendant votre retraite ?
Base : Actifs
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48

43

40

33

36

30

14

48

52

52

57

47

48

41

3

3

5

8

13

11

33

1

2

3

2

4

11

12

Consacrer du temps à vos loisirs

Vous occuper de vous, de votre bien-être

Passer du temps avec votre famille

Passer du temps avec vos amis

Voyager

Vous occuper de vos petits-enfants

Vous engager dans une cause associative ou
caritative

OUI probablementOUI certainement NON certainement pasNON probablement pas ST NONST OUI

96% 4%

95% 5%

92% 8%

90% 10%

83% 17%

78% 22%

55% 45%
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Pourtant, les Français se disent majoritairement inquiets pour 
leur retraite

Vous personnellement, quand vous pensez à votre retraite, êtes-vous :
Base : Ensemble
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6

15

43

17

19

ST CONFIANT    21%

Plutôt confiant

Tout à fait confiant

Tout à fait inquiet

Plutôt inquiet

Ni confiant ni inquiet 

ST INQUIET    60%

5

10

47

20

18

Actifs

ST CONFIANT    15%ST INQUIET    67%

71% des 25-44 ans
73% des CSP-

Ensemble
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Inquiétude pour sa retraite - Evolution

Base : Ensemble

61
64

61 59 61
57

60
67 67

61

50

60

18
19

26

19
20

25
19

15

17
19

22

21
21

16
11

21
17 17

21 17

14
18

25

19

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

INQUIET

CONFIANT

NI CONFIANT NI INQUIET

Quand vous pensez à votre retraite …
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Leurs craintes concernent essentiellement l’aspect financier

Quelles sont vos craintes par rapport à votre retraite ?
Base : Actifs
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40

9

6

6

6

6

39

28

22

21

19

13

15

33

35

36

34

29

6

30

37

37

41

52

Manquer d’argent

Changer de rythme de vie

Vous sentir seul, ne pas voir assez de monde

Vous sentir moins utile

Vous ennuyer

Vous retrouver en tête à tête avec votre
conjoint

OUI un peuOUI beaucoup NON pas du toutNON pas vraiment

ST NONST OUI

79% 21%

37% 63%

28% 72%

27% 73%

25% 75%

19% 81%

Vos craintes par rapport à votre retraite…
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Seuls 4 actifs sur 10 estiment qu’ils disposeront de ressources 
suffisantes à la retraite  

Estimez-vous que vous disposez des ressources suffisantes pour vivre correctement après votre passage à la retraite ?
Estimez-vous disposer des ressources suffisantes pour vivre correctement ?
Base : Ensemble – Actifs – Retraités
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11

36
25

25 3

OUI, plutôtOUI, tout à fait NON, pas du toutNON, plutôt pas Ne sait pas

OUI : 47%

ENSEMBLE

6

31

29

30
4

Actifs 20

48

19

13

Retraités
-5 pts

-9 pts
-2 pts

OUI : 37% OUI : 68%

Vous disposez des 
ressources suffisantes?

Vous disposerez des 
ressources suffisantes?
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Même si la plupart d’entre eux ne connaissent pas encore le 
montant qu’ils toucheront à la retraite 

Savez-vous quel montant vous toucherez lors de votre retraite ?
Base : Actifs
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7

22

33

38

ST OUI    29%

Oui, vaguement

Oui, précisément
Non, pas du tout

Non, c’est trop tôt

ST NON    71%

Savez-vous quel montant vous toucherez 
lors de votre retraite ?

56% des 45-59 ans
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Malgré ces craintes, seule la moitié des actifs épargne en vue 
de retraite  

Personnellement, épargnez-vous / avez-vous épargné en vue de financer votre retraite ?
Base : Ensemble - Actifs - Retraités

©Ipsos – Les Français, l’épargne et la retraite – Février 2017 - Pour Le Cercle des Epargnants

15

5

30

50

OUI, par versement annuelsOUI, très régulièrement OUI, quand c’est/c’était possible NON

ENSEMBLE Actifs Retraités

ST OUI   50%

16

5

29

50

ST OUI   50%

18

4

34

44

ST OUI   56%
-5 pts
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Taux d’épargnants en vue de la retraite - Evolution

Base : Ensemble

49 50
45

40
46 45 46

51 51
46 47

50

22 22
26

31
27

32 31
27 27

30 28 30

22
21 21 21 19

16 17 16 16 16 18 15

7 6 7 7 7 6 5 5 6 7 5 5

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

NON

Oui, quand
c'est possible

OUI très
régulièrement

Oui par
versements
annuels

Epargnez-vous/ Avez-vous épargné en vue de financer votre retraite ?
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Actifs

50%

29%

16%

5%

Actifs 2016

44%

29%

20%

6%
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Et un quart prépare sa retraite avec un professionnel  

Votre retraite, c’est quelque chose dont vous avez déjà discuté…?
Base : Actifs
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29

39

32

OUI, mais rarement

OUI, souvent

NON, jamais

Votre conjoint, votre famille, 
votre entourage

ST OUI   68%

5

21

74

OUI, mais rarement

OUI, souventNON, jamais

Un professionnel (votre banquier, votre 
assureur, un conseiller, etc ..)

ST OUI   26%

Avez-vous déjà discuté de la retraite 
avec…
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Quels acteurs pour préparer la retraite ?

Avec qui avez-vous échangé/échangeriez-vous sur la preparation de votre retraite ?
Base : Actifs

50

38

24

22

11

10

14

1

Avec votre banquier

Avec la caisse de retraite ou la sécurité
sociale

Avec votre employeur

Avec votre assureur

Avec votre conseiller en gestion de
patrimoine indépendant

Sur des forums de discussion sur Internet et
les réseaux sociaux

Avec personne

Nsp

©Ipsos – Les Français, l’épargne et la retraite – Février 2017 - Pour Le Cercle des Epargnants



©Ipsos – Les Français, l’épargne et la retraite – Février 2017 - Pour Le Cercle des Epargnants29

LES FRANÇAIS ET LE SYSTÈME DE RETRAITE
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Les Français encore plus inquiets quant à l’avenir du système de 
retraite

Et lorsque vous pensez à l’avenir du système de retraite français, êtes-vous :
Base : Ensemble
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1
5

39

48

4

ST CONFIANT    6%

Plutôt confiant

Tout à fait confiant

Tout à fait inquiet

Plutôt inquiet

Ni confiant ni inquiet 

ST INQUIET    87%

Pour leur 
propre 
retraite

ST CONFIANT    21%ST INQUIET    60%

6

15

43

17

19Pour le 
système de 

retraite

Rappel
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Le financement du système de retraites est d’ailleurs en tête de 
leurs priorités avec l’assurance maladie

Selon vous, parmi les domaines suivants, quels sont ceux qu’il faut financer en priorité dansles prochaines années ? En premier ? Et en deuxième ? 
Base : Ensemble

29

27

13

8

10

9

3

2

24

23

12

14

11

9

5

53

50

25

22

20

18

8

2

Les retraites

L’assurance maladie

L’aide au logement

Les complémentaires santé

La dépendance

Le RSA et l’aide sociale

Les allocations chômage

Ne savent pas
En premier En 2e
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AU TOTAL

Les domaines à financer en priorité dans les 
prochaines années
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Le financement de l’assurance maladie et des aides sociales 
progressent cette année, des thèmes débattus lors des primaires 

61

54
56

58
60 61

53

37

45
43 43 42

36

50

17 18
14

11
13

7

18

25 24
26

20
23

16

25

15
18

16
19

14 13

8

19

13
16 17 17

21 20
18

21 22 21 22
22

22

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Retraites

Assurance maladie

RSA et l'aide sociale

Aides au logement

Allocations chômage

La dépendance

Les complémentaires santé
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Selon vous, parmi les domaines suivants, quels sont ceux qu’il faut financer en priorité dansles prochaines années ? En premier ? Et en deuxième ? 
Base : Ensemble

! Intitulé auparavant : Sur quel sujet, selon vous, il faudrait en priorité assurer son financement pour les prochaines années? 
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Mais aucune des solutions proposées n’emporte l’adhésion des 
Français

Selon vous, pour assurer la viabilité du système de retraite en France, faudrait-il :
Base : Ensemble
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12

6

9

1

34

35

19

5

13

24

25

25

17

18

35

55

24

17

12

14

Développer les fonds de pension

Augmenter le montant des cotisations tout au
long de la vie

Reculer l’âge de départ à la retraite

Diminuer le montant des pensions de retraite

OUI plutôtOUI tout à fait NON pas du toutNON plutôt pas Ne sait pas ST NONST OUI

46% 30%

41% 42%

29% 59%

6% 80%
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Et les réticences sont fortes quant aux efforts qu’ils auraient eux-
mêmes à fournir

Et vous même, par rapport à votre retraite, seriez-vous prêt à :
Base : Actifs
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5

6

7

1

35

31

19

6

23

15

22

27

23

22

40

52

14

26

12

13

Augmenter le montant de vos
cotisations tout au long de la vie

Souscrire à un fonds de pension

Reculer votre âge de départ à la retraite

Diminuer le montant de votre pension
de retraite

OUI plutôtOUI tout à fait NON pas du toutNON plutôt pas Ne sait pas ST NONST OUI

40% 46%

37% 37%

26% 62%

7% 80%

ST NONST OUI

38% 44%

48% 27%

23% 64%

8% 78%

Ce qu’il faudrait faire pour 
assurer la viabilité du système
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La connaissance de l’âge de départ à la retraite  

Savez-vous, dans le cadre legal actuel, quell est l’âge minimum de depart à la retraite ?
Base : Ensemble
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ST 61 ans et moins13%

62 ans42%

ST 63 ans et plus19%

Ne sait pas26%

Pour les salariés du 
PRIVÉ nés après 1955 ?

MOYENNE 

62 ans

ST 61 ans et moins23%

62 ans27%

ST 63 ans et plus14%

Ne sait pas36%

Pour les salariés du 
PUBLIC nés après 1955 ?

MOYENNE 

61 ans
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LE THÈME DES RETRAITES DANS LA CAMPAGNE 
PRESIDENTIELLE
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La retraite, un sujet qui n’est pas assez abordé dans la 
campagne, selon les Français   

Diriez-vous que l’on parle dans la campagne présidentielle trop, pas assez ou autant qu’il faut du problème des retraites ?
Base : Ensemble
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Trop

Pas assez

Autant qu’il faut

9%

65%

15%

Ne sait pas 11%
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Les Français ne connaissent pas le programme des candidats en la 
matière  

Base : Ensemble
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11

8

4

6

3

2

2

2

24

17

19

15

15

7

5

4

18

21

24

22

24

24

21

22

47

54

53

57

58

67

72

72

François Fillon

Marine Le Pen

Benoît Hamon

Jean-Luc Mélenchon

Emmanuel Macron

Nicolas Dupont-Aignan

Philippe Poutou

Nathalie Arthaud

OUI, vaguementOUI, très bien NON, pas du toutNON, pas vraiment ST NONST OUI

35% 65%

25% 75%

23% 77%

21% 79%

18% 82%

9% 91%

7% 93%

6% 94%

François Fillon

Marine Le Pen

Benoît Hamon

Jean-Luc Mélenchon

Emmanuel Macron

Nicolas Dupont-Aignan

Philippe Poutou

Nathalie Arthaud

CONNAISSANCE sur le programme ou les propositions des candidats à la 
Présidentielle sur la retraite et le système de retraite
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Et ils ne leur font majoritairement pas confiance quant à leur 
capacité à assurer la pérennité du système

Base : Ensemble
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2

3

4

1

3

2

1

1

16

14

12

13

11

7

5

4

17

15

13

18

14

13

13

13

40

42

46

42

49

47

48

48

25

26

25

26

23

31

33

34

Benoît Hamon

Jean-Luc Mélenchon

Marine Le Pen

Emmanuel Macron

François Fillon

Nicolas Dupont-Aignan

Philippe Poutou

Nathalie Arthaud

ST PAS 
CONFIANCE

ST 
CONFIANCE

18% 57%

17% 57%

16% 59%

14% 60%

14% 63%

9% 60%

6% 61%

5% 61%

CONFIANCE à chacun des candidats pour répondre aux enjeux liés au 
système de retraite français et à sa pérennité

PlutôtTout à fait Pas du toutPlutôt pas Ne sait pas

Benoît Hamon

Jean-Luc Mélenchon

Marine Le Pen

Emmanuel Macron

François Fillon

Nicolas Dupont-Aignan

Philippe Poutou

Nathalie Arthaud
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Et ils ne leur font majoritairement pas confiance quant à leur 
capacité à assurer la pérennité du système

Base : Ensemble
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CONFIANCE à chacun des candidats pour répondre aux enjeux liés au 
système de retraite français et à sa pérennité

ST 
Sympathisant 

Gauche

Dont PC 
FG/Ext
Gauche

PS-Verts
ST 

Sympathisant 
Droite

Dont Les 
Républicains 

UMP
FN

Aucun 
parti

Benoît Hamon 44% 49% 42% 8% 8% 5% 10%

Jean-Luc Mélenchon 41% 79% 26% 6% 6% 7% 10%

Marine Le Pen 4% 1% 5% 14% 16% 61% 8%

Emmanuel Macron 20% 5% 26% 23% 21% 5% 11%

François Fillon 5% 3% 6% 50% 49% 13% 5%

Nicolas Dupont-Aignon 6% 3% 8% 13% 12% 15% 5%

Philippe Poutou 17% 35% 11% 2% 2% 1% 3%

Nathalie Arthaud 14% 23% 11% 2% 2% 2% 3%

ST 
CONFIANCE


